

「個人資料保護法之簡介」

壹、前言

「個人資料保護法」(下稱個資法)已於101年10月1日施行。個資法擴大保護客體，不再以電腦處理之資料為限，人工蒐集、處理之個人資料亦適用之。公務機關及所有行業之企業、團體及個人等非公務機關均納入適用主體，影響範圍甚大，為使官兵對個人資料之蒐集、處理及利用有所認識，以避免人格權受侵害，並促進個人資料之合理利用，本次就部分規定做一簡單介紹，以帶領官兵快速瞭解個資法重點。

貳、問題介紹：

贊召哥是某單位的一兵，是個E世的熱血青年，對於社會不公事情，會上網表達自己的想法及意見，某日電視上報導肇事逃逸案件的新聞，因兇手遲未尋獲導致案件偵辦進度緩慢，熱血的贊召哥想要貢獻自己的心力，遂主動從網路下載相關新聞資料，結果從新聞報導擷取的監視器錄影畫面中，發現肇逃車輛的後車廂鈹金塗裝，與自己同單位的某甲駕駛車輛一樣，贊召哥為了確認，並以旁敲側擊的方式詢問某甲後，確認某甲就是肇事逃逸的駕駛人，贊召哥害怕同袍情誼因其舉發某甲之犯行而生變，但其又想兼顧公義之維護，其遂決定以「深喉嚨」之暱稱，上網公佈某甲的姓名、之前某甲提供給他的電話及自行調查之結果，經過熱心的網路鄉民轉載，很快的，警方循線查獲某甲，並將某甲移送軍事檢察署偵辦。贊召哥因此獲得許多鄉民的讚揚，他也覺得為社會盡了一份心力，而心情快活。但贊召哥這種作法真的好嗎？

參、問題提出：

相較於過去，個資法所規範適用之主體為何？除了公務機關外，有無包含個人？個資法保護範圍？有無例外？新聞報導擷取的監視器錄影畫面是否屬個資法保障適用範圍？公務機關及個人對於個人資料之蒐集或處理，有無相關依循規定？違反之責任為何？

肆、個人資料保護法之簡介：

一、適用對象為何？

舉凡國家機關、公司行號或一般社會大眾均有受到規範。(個資法第2章及第3章之規定)

二、保護客體(範圍)為何？

人工或經由電腦蒐集、處理的個人資料及其他得以直接或間接方式識別該個人之資料都適用。(個資法第2條)

三、例外之情形為何？

有兩種例外，第一種為單純個人或家庭活動之目的，而蒐集、處理或利用個人資料。第二種係於公開場所或公開活動中所蒐集、處理或利用之未與其他個人資料結合之影音資料。(個資法第 51 條)

四、個人如何對於個人資料之蒐集、處理或利用？

個人對個人資料之蒐集或處理，應有特定目的，並符合下列情形:(個資法第 19 條)

- 1.法律明文規定。
- 2.與當事人有契約或類似契約之關係。
- 3.當事人自行公開或其他已合法公開之個人資料。
- 4.經當事人書面同意。
- 5.與公共利益有關。
- 6.個人資料取自於一般可得之來源。

如需為特定目的外之利用，則需有法律明文規定或可增進公共利益，或為免除當事人之生命、身體、自由或財產上之危險，或為防止他人權益之重大危害，或已經當事人書面同意。(個資法第 20 條)

五、違反個資法相關責任為何？

(一) 刑事責任:(個資法第 41、42 條)

對於違法蒐集、處理或利用個人資料者，足生損害於他人，如無營利目的者，可處 2 年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣 20 萬元以下罰金;如欲藉此營利者，可處 5 年以下有期徒刑，得併科新臺幣 100 萬元以下罰金。

(二) 民事責任(損害賠償責任):

- 1.個人因故意或過失致他人資料遭不法蒐集、處理、利用或使人權利受損者，負損害賠償責任。(個資法第 29 條)
- 2.被害人如不知損害金額，得請求法院依侵害情節，依每人每一事賠償 500 元以上 2 萬元以下額度計算賠償金。同一原因事實的賠償總額，最高可達 2 億元。(個資法第 28、29 條)

(三) 行政責任:1.違法蒐集、處理或利用個人一般資料或違反中央主管機關依法限制之命令或處分者，處 5 萬元以上 50 萬元以下罰鍰。(個資法第 47 條)

- 2.個人違反個資法告知、通知義務，當事人之相關權利，縣市政府會先命限期改正，屆期未改正者，按次處 2 萬元以上 20 萬元

以下罰鍰。(個資法第 48 條)

3.個人無正當理由規避、妨礙或拒絕縣市政府進入、檢查或處分者，處 2 萬元以上 20 萬元以下罰鍰。(個資法第 49 條)

伍、本案分析：

個資法的規範範圍包含國家、私人機關及個人，所以贊召哥需按該法規定蒐集、處理。接著再看本案贊召哥蒐集的資料來源-「新聞報導中的監視錄影畫面」。一般而言，路口處設置之監視錄影設備，不論是國家機關或是私人設置的，因其拍攝的均為道路上公開的社會活動，不具隱私性，而且監視錄影畫面拍攝之影像，多僅有人員、車輛形狀外觀，難以想像可憑此種畫面即可了解受拍攝的個人資料，而且公開場所蒐集且未結合個人資料的影音資料不受個資法規範，贊召哥蒐集畫面資料，並無違背該法。另外贊召哥將某甲姓名及電話上傳的行為，是否符合個資法利用個資之規定。依本件為例，如經認定其目的並非基於公共利益或雖基於公共利益但已逾越比例原則，仍有觸法之嫌，吾人必須小心謹慎。

陸、結語

個資法與我們息息相關，僅就上開案例介紹，讓大家了解相關的規定，以期保障個人的權益。而我們對個人資料之蒐集、處理或利用，必須立於應尊重當事人之權益的基礎上，依誠實及信用方法為之，不得逾越特定目的之必要範圍，且應與蒐集之目的具有正當合理之關聯，切勿以輕忽之態度視之，避免因一時疏忽大意而導致自己違法而不自知。